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编者按：国务院扶贫办与盖茨基金会合作项目旨在梳理总结中国扶贫经验，研究发达国家及有关发展中国家减贫经验，促进国际减贫经验交流与分享。我中心根据该项目阶段性研究成果编辑整理《研究报告》分期报送。

空间价格变化对减贫政策的影响
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一、摆脱大规模贫困后需关注的问题
当一国摆脱大规模贫困后会遇到两种情形，均要求在制定减贫政策时考虑空间价格差异。
一是减贫对不平等变化的敏感性增加，而对经济增长的敏感性降低。当国家摆脱大规模贫困后，减贫政策对减少社会不平衡更有效，而对促进经济增长的作用不如以前明显。
在这种情况下，需要对不平等进行精准测量。一般的家庭调查方法在衡量平均消费或收入时比衡量收入分配时更有效，但不再适合这一阶段贫困测量的需求。例如，人们通常消费许多商品和服务，而在外面吃饭等这类商品和服务很难通过调查来定价。当前研究所面临的挑战，是要在各区域和城乡等值的基础上开展贫困测量，即考虑到不同地区间生活费用的差异。
二是商品和服务的质量变得更加重要。家庭调查收集价格数据，比如世界银行的生活水平评估研究（Living Standard Measurement Study），通常只针对每个消费群体的一种代表性商品（如大米或猪肉）展开调查。然而，由于品质不同，同类物品价格也有很大的差异，比如五花肉和里脊肉价格就不一样。如果忽略了质量因素，我们会低估家庭应对冲击的能力，比如家庭可选择价格较低而营养相似的商品作为替代品。因此，我们可能会混淆生活成本的空间(和时间)差异与生活水平的差异。
目前，与空间和质量相关的价格差异均未得到较好的测量，这不利于对有关地区给予精准帮扶，也不利于比较“生活水平提升”和“减贫”两方面的进展。
二、空间价格数据和空间平减指数的重要性
上述情况说明空间价格差异数据对贫困分析和制定减贫政策至关重要，主要有以下三点理由:
一是这些数据使我们能够比较不同地区以及城乡之间的生活成本，符合中国的发展实际。这些数据也可以用来比较生活水平、测量实际的不平等。
二是扣除物价因素影响后的实际贫困线应该相等。空间价格数据是将国家贫困线转换为不同地区和城乡的实际贫困线的必要条件。
三是家庭行为受到价格的制约，而价格又受到税收等公共政策的影响。对家庭行为和政策影响的分析需要准确的分类价格信息。
（一）背景
一国的经济发展往往不均衡，有些地区发达，有些地区落后。发达地区名义收入通常更高，物价水平也更高，这是因为发达地区的人能在先进的出口导向型公司（例如制造业）和服务行业（例如饭店、理发店、超级市场）就业。与在贫困地区从事同类工作的人相比，发达地区的劳动力能获得更高的工资。这给发达地区的物价造成了上行压力。此外，土地和房价也反映了当地的生产力。
因此，地区间不平等的加剧在很大程度上反映了价格空间差异的扩大。这种情况对中国来说尤其如此，因为中国的土地市场正在迅速发展。
（二）案例:基于住房成本变化的地区生活成本指数
空间平减指数反映的是应该增加多少收入，才能将生活成本的空间差异考虑在内，并在不同地区之间进行比较。每个城市均有自己的空间平减指数。如果仅基于房价，那么这个数值可能会被低估，因为不能反映出其他方面的价格差异（比如理发）。例如，北京10,000元的收入相当于河北沧州市的15740元的收入，换而言之，沧州市的人只需要10000元/1.574=6353元或更少的钱就能享受到北京需要10000元才能享受到的同样商品和服务。此处的1.574即空间平减指数。因此，根据空间价格差异进行调整后的收入数据进行计算发现，城市之间的不平等现象将减少27％。
然而，空间平减指数尚未体现出城乡之间的价格差异。很难对中国农村和城市地区质量调整后的住房进行同期比较，如果按照城乡价格差异的方法来评估，将使问题变得更加复杂。城市之间的比较表明，主导空间价格差异的主要影响因素是土地价格的区位效应，而不是住房的质量差异。
三、衡量空间价格差异的两个经验
不依赖分类价格数据的方法可能会产生误差。通过统计或建模推断价格差异难以获得可靠的结果。
第一，通过消费价格指数（CPI）推导空间价格指数易产生误差。一方面，为构建CPI而收集价格的地点可能无法准确反映地理差异；另一方面，CPI关注的是商品和服务的价格水平，而不是关注每个家庭本身，通常富人消费在总消费中占据较大比例，导致CPI中的代表性商品及服务不成比例地向富人消费的商品和服务倾斜。
第二，收集可靠的空间价格差异数据的方法有：一是参考现有商品和服务种类改进传统的门店调查；二是依靠专家和大数据；三是利用电子商务数据。

四、结论
消除农村绝对贫困后，空间价格差异数据显得尤为重要，但与空间和质量相关的价格差异都尚未得到较好的衡量。有效掌握空间价格差异，将有利于中国对贫困地区开展更精准的减贫工作，更好地理解生活水平提升与减贫的关系。此外，确保相关数据的可得性是计算空间价格指数、制定有关减贫政策的基础。
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